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VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

DELIBERA NR. 65 DEL 07-06-2023

COPIA

OGGETTO:  Approvazione convenzione col Parco Nazionale Appennino tosco-emiliano per la 
costituzione del gruppo per la certificazione di gestione forestale sostenibile.

L’anno  duemilaventitre addì  sette mese di giugno alle ore 12:00 nella sala delle adunanze
Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente normativa, vennero oggi 

convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale. 
All'appello risultano:

GUASTALLI GIOVANNI SINDACO Presente in 
videoconferenza

MANGANELLI PAOLA VICESINDACO Presente in 
videoconferenza

CARIATI GIACOMO ASSESSORE Assente

Ne risultano presenti n.     2 e assenti n.    1

Partecipa il Segretario Sig.  Luigi Perrone 

Il quale provvede alla redazione del presente verbale.

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.  GIOVANNI GUASTALLI 

SINDACO assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'oggetto sopra 
indicato.



LA GIUNTA COMUNALE

VISTO il progetto ideato e promosso dal Parco Nazionale dell’Appennino tosco-emiliano, in qualità di 
soggetto coordinatore del riconoscimento a Riserva di Biosfera MAB UNESCO dell’Appennino tosco-
emiliano, dal titolo “Crediti di Sostenibilità”;

RICHIAMATA la propria deliberazione n° 15 del 15.02.2022 con cui si approvava il PROTOCOLLO DI 
INTESA PER LA GESTIONE SOSTENIBILE E RESPONSABILE DELLE FORESTE DEL FUTURO CON IL Parco 
Nazionale;

DATO ATTO che detto progetto nasce dalla presa d’atto dell’attuale scenario di estrema vulnerabilità sia 
dei sistemi naturali che di quelli umani, per contrastare il quale si rende necessaria la presa di coscienza del 
problema, l’assunzione di responsabilità nonché la cooperazione tra enti gestori e proprietari di soprassuoli 
forestali nell’attuazione di politiche ed azioni concrete di mitigazione, contrasto e adattamento al 
cambiamento climatico

CONSIDERATO che: 
- le foreste gestite secondo responsabilità e rigorosi criteri di sostenibilità sono in grado di fornire al genere 

umano e alle nostre popolazioni una pluralità di servizi ecosistemici, ossia benefici materiali e immateriali 
quali supporto alla vita, approvvigionamento, regolazione e cultura;

- garantire un buon stato di salute agli ecosistemi forestali permette di aumentarne la resilienza e la 
resistenza al cambiamento climatico in atto e quindi anche alla qualità della nostra vita;

- la certificazione della Gestione Forestale Sostenibile (GFS) è un processo volontario che porta 
all'emissione, da parte di un organismo terzo e indipendente (ente di certificazione accreditato), di un 
certificato attestante che le forme di gestione di un determinato bosco o di un determinato territorio 
rispondono a specifici requisiti di tutela ambientale, di equità sociale e di efficienza economica, definiti da 
uno standard di riferimento. 

- nell’ambito della certificazione di Gestione Forestale Sostenibile sono state avviate forme di certificazione 
della sostenibilità dei sistemi di gestione e di rintracciabilità dei prodotti (catena di custodia).

RITENUTO che il primo passo per una gestione forestale “climaticamente intelligente”, sostenibile e 
responsabile deve coinvolgere prioritariamente le forme associative e consortili che già operano sul 
territorio per la valorizzazione delle risorse forestali ma anche per la tutela, conservazione e miglioramento 
dell’ambiente montano i tutta la sua complessità.

CONSIDERATO che questa Amministrazione intende raccogliere l’opportunità offerta dal Parco 
Nazionale, procedendo a una reciproca collaborazione, finalizzata a soddisfare il raggiungimento di interessi 
congiunti in merito alla gestione responsabile e sostenibile delle risorse forestali e alla valorizzazione e 
massimizzazione dell’erogazione dei servizi ecosistemici con particolare attenzione al sequestro e 
stoccaggio della CO2.

VISTO quindi utile e necessario approvare lo schema di CONVENZIONE PER LA COSTITUZIONE DEL 
GRUPPO DENOMINATO “APPENNINO TOSCO-EMILIANO” PER LA CERTIFICAZIONE DI GESTIONE FORESTALE 
SOSTENIBILE E RESPONSABILE E RICONOSCIMENTO DELL’IMPATTO DELLA GESTIONE FORESTALE SUI SERVIZI 
ECOSISTEMICI, allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale.

APPURATO che la suddetta convenzione non comporta alcun onere finanziario a carico del Comune, in 
quanto il Parco Nazionale si impegna a sostenere i costi inerenti la promozione, l’iter e il mantenimento 
della certificazione del Gruppo Appennino tosco-emiliano per la gestione sostenibile e responsabile delle 
foreste e riconoscimento dell’impatto della gestione forestale sui servizi ecosistemici per l’intera durata 
della presente convenzione.

RITENUTO di procedere all’approvazione della convenzione in argomento, dando mandato al Sindaco 
per la sottoscrizione della stessa;



VISTO lo statuto comunale ed il Regolamento di organizzazione per uffici e servizi;

OMESSO il parere di regolarità contabile, non comportando il presente provvedimento riflessi diretti o 
indiretti sulla situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell’ente.

ACQUISITO il preventivo parere favorevole espresso ai sensi dell'art. 49, comma 1, del D. Lgs. 267/2000 
dal Responsabile dell’Area Tecnica – Edilizia Privata in ordine alla regolarità tecnica, posto in allegato al 
presente atto;

RICHIAMATA la premessa, parte integrante e sostanziale del presente provvedimento, per cui si intende 
qui integralmente trascritta e ne costituisce la motivazione;

CON VOTI unanimi palesemente espressi,

D E L I B E R A

- di approvare lo schema di CONVENZIONE PER LA COSTITUZIONE DEL GRUPPO DENOMINATO 
“APPENNINO TOSCO-EMILIANO” PER LA CERTIFICAZIONE DI GESTIONE FORESTALE SOSTENIBILE E 
RESPONSABILE E RICONOSCIMENTO DELL’IMPATTO DELLA GESTIONE FORESTALE SUI SERVIZI 
ECOSISTEMICI, allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale (allegato 
A);

- di autorizzare il Sindaco alla sottoscrizione della convenzione in argomento;

- di comunicare al Parco Nazionale il nominativo di un referente con il quale verranno intrattenuti i 
rapporti di natura operativa derivanti dalla presente convenzione.

Con separata votazione unanime, palesemente espressa,

D E L I B E R A

- di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D. 
Lgs. 267/2000. 



Letto, approvato e sottoscritto:

IL SINDACO
F.to  GIOVANNI GUASTALLI

____________________________

IL  Segretario
F.to  Luigi Perrone

____________________________

 Pubblicata all’albo pretorio di questo comune per quindici giorni consecutivi dal 07-06-2023 al 22-
06-2023 Ai sensi dell’Art. 124 comma 1, del D.Lgs 18.8.2000 n. 267.

 Viene Trasmessa in elenco in data odierna ai Capigruppo Consiliari ai sensi dell’Art. 125 del D.Lgs 
18.8.2000 n. 267.

Addì, 07-06-2023
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

F.to   Elena Armanetti

_____________________________

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA’

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all’Albo Pretorio per cui la 
stessa è divenuta esecutiva ai sensi dell’Art. 134  del D. Lgs 267/2000:

 [ X ]  Decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (18-06-2023) - Art.134, comma 3° del D.Lgs 267/2000.
 [ x]È stata dichiarata immediatamente eseguibile - Art. 134 - comma 4° del D.Lgs 267/2000

Addì, 18-06-2023
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

F.to   Luigi Perrone


